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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сьогодні, в умовах інтенсивної розбудови 

незалежної Української правової держави, особливого значення набуває 

проблема правового виховання населення, і в першу чергу – здобувачів 

закладу загальної середньої освіти. Тому перед закладами освіти постала 

необхідність вирішення завдань, які забезпечили б послідовне входження у 

правове поле держави всіх своїх вихованців відповідно до основних 

положень Конституції, законів України та інших нормативно-правових актів. 

Основною ланкою освіти, де починає формуватися правова культура 

людини, є заклад загальної середньої освіти. Згідно з потребами сьогодення 

оновлення змісту шкільної правової освіти, переосмислення сутності 

кожного з компонентів системи навчання правознавства, передусім, повинно 

відбуватися  на засадах компетентнісного підходу.  

У Державному стандарті базової середньої освіти серед ключових і 

предметних компетентностей, якими повинен володіти здобувач, є соціальна, 

громадянська, культурна, екологічна, інформаційно-комунікаційна 

компетентності, однак не виділено в окреме поняття «правову 

компетентність». Це є вагомим недоліком цього документу, тому що правові  

знання – це підґрунтя формування умінь і навичок, необхідних для 

розв’язання правових завдань здобувача в його майбутньому житті. 

Потреба у посиленні виховання правової культури учнівської молоді 

обумовлюється такими факторами: по-перше, розбудова правової держави 

вимагає загального піднесення рівня правової обізнаності всього населення, 

зокрема учнівської молоді. Оскільки сьогодні інтенсивно розробляється 

правова база, приймаються нові закони, важливо своєчасно інформувати 

здобувачів про прийняття того чи іншого правового акту, тому що він 

починає діяти з часу його прийняття. Особистість, яка порушила правову 

норму цього акту не може виправдовувати свій вчинок тим, що не знала про 

його існування. Саме знання вимог законів є передумовою їх дотримання. 
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Окрім цього, своєчасне інформування привчає особистість постійно 

цікавитись правовим життям країни. 

По-друге, на фоні девальвації моральних та загальнолюдських 

цінностей, зниження життєвого рівня населення стрімко відроджуються 

кримінальні традиції та звичаї, які активно проникають у молодіжне 

середовище, омолоджується дитяча злочинність. Однією з причин 

поширення цього явища серед неповнолітніх є їх низька правова обізнаність. 

Правове виховання – це цілеспрямований постійний вплив на людину з 

метою формування у неї правової культури задля подальшої активної 

правомірної поведінки. Основна мета правового виховання – дати людині 

необхідні в житті юридичні знання і навчити її поважати закони і підзаконні 

акти та додержуватися їх, тобто сформувати достатній рівень правової 

культури, що приведе до зменшення правопорушень. Кожна людина, знаючи 

свої права і обов'язки, може грамотно захищати себе від незаконних дій з 

боку юридичних органів, що застосовують право. Кінцевим результатом 

правовиховного процесу в школі є високий рівень правової культури 

здобувачів. До правової культури дослідники (Л. Копейчиков, П. Рабінович, 

О. Скакун, М. Цвік) відносять знання і розуміння права, здатність особи 

тлумачити зміст норм права, визначати мету прийняття певного 

нормативного акту, сферу його дії; повагу до особистості, до права, 

засновану на особистій переконаності в його ефективності як засобу 

регулювання суспільних відносин; звичку діяти відповідно до приписів 

правових норм; уміння особистості використовувати у практичній діяльності 

правові знання, реалізовувати і захищати свої права і законні інтереси, 

виконувати юридичні обов'язки; високу правову активність людини у 

сприянні реалізації правових приписів, розуміння нею необхідності 

протидіяти правопорушенням. 

Правове виховання тісно пов'язане з усіма видами соціального 

виховання — моральним, політичним, громадянським, естетичним та ін. 

Великий обсяг роботи з правового виховання в школі виконує соціальний 
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педагог, який проводить виховну роботу на стадії формування основних рис 

характеру, відношень із середовищем.  

До основних завдань правового виховання можна віднести формування 

соціальним педагогом певної суми правових знань, навичок, умінь, правових 

ідей, почуттів, переконань у правосвідомості, вироблення правової настанови 

на правомірну поведінку; формування поваги до законів і правил співжиття, 

зокрема до правил поведінки здобувачів у школі та за її межами; розуміння 

невідворотності особистої відповідальності і покарання за скоєні 

правопорушення. 

У межах нашого дослідження викликають певний інтерес наукові 

пошуки вчених-педагогів К. Баханова, І. Козубовської, А. Нікітіна, 

В. Обухова, В. Оржеховської, О. Пометун, Л. Твердохліб, М. Фіцули та 

вчених-правників Т. Барило, В. Бермана, Г. Миньковського, В. Оксамитного, 

Н. Ткачової, Я. Шевченко та ін. Загалом в цих працях достатньою мірою 

розкрито зміст та методику правового виховання здобувачів середніх та 

старших класів закладу загальної середньої освіти. Окремі питання правового 

виховання молодших школярів висвітлені І. Козубовською, 

В. Оржеховською, М. Фіцулою. Однак у соціально-педагогічному аспекті 

проблема правового виховання є недостатньо розробленою, що зумовило 

вибір теми магістерської роботи “Організація правового виховання 

здобувачів закладу загальної середньої освіти як напрям професійної 

діяльності соціального педагога”. 

Мета дослідження: обґрунтувати теоретичні основи дослідження 

проблеми правового виховання здобувачів закладу загальної середньої 

освіти; розробити, теоретично обґрунтувати соціально-педагогічну модель 

правовиховної роботи в закладі загальної середньої освіти. 

 Для досягнення цієї мети поставлено такі завдання: 

1. На основі аналізу наукової літератури виявити ступінь дослідження 

проблеми правового виховання здобувачів закладу загальної середньої 

освіти. 
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2. Розкрити сутність та структуру правової культури здобувачів 

закладу загальної середньої освіти. 

3. Визначити рівень правової культури здобувачів закладу загальної 

середньої освіти. 

4. Розробити, теоретично обґрунтувати соціально-педагогічну модель 

правовиховної роботи в закладі загальної середньої освіти. 

Об'єкт дослідження – правове виховання здобувачів закладу загальної 

середньої освіти. 

Предмет дослідження – соціально-педагогічна модель правовиховної 

роботи в закладі загальної середньої освіти. 

У процесі дослідницької роботи було використано комплекс методів: 

− теоретичні: аналіз психологічної, соціально-педагогiчної, правової, 

соціологічної літератури, синтез, систематизацiя, абстрагування з метою 

обґрунтування та уточнення базових понять дослідження; моделювання, 

прогнозування – для розробки соціально-педагогічної моделі правовиховної 

роботи в закладі загальної середньої освіти; 

− емпіричні: педагогічний експеримент, спостереження, бесіди, 

анкетування, опитування, для визначення рівня правової культури здобувачів 

закладу загальної середньої освіти;  

− математичної статистики для кількісного й якісного аналізу 

емпіричних даних. 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 106 сторінок, із них основного тексту – 67 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. На основі аналізу наукової літератури визначено актуальність 

проблеми та її недостатню вивченість у соціально-педагогічному аспекті. 

Вчені, які займалися проблемою правового виховання здобувачів закладу 

загальної середньої освіти: Т. Барило,  К. Баханов, В. Берман,  І. Козубовська, 

Г. Миньковський, А. Нікітін, В. Обухов, В. Оксамитний, В. Оржеховська, 

О. Пометун, І. Сизоненко, Л. Твердохліб, Ю. Тепла, Н. Ткачова, І. Трубавіна, 

М. Фіцула, Я. Шевченко та ін., констатували, що в соціально-педагогічному 

аспекті проблема правового виховання здобувачів ЗЗСО є недостатньо 

розробленою, тому представляє беззаперечну актуальність для 

експериментально-дослідної роботи. 

2. Розкрито поняття правового виховання і правової культури 

здобувачів закладу загальної середньої освіти. З’ясовано, що правове 

виховання - це цілеспрямований постійний вплив на людину з метою 

формування у неї правової культури задля подальшої активної правомірної 

поведінки.  

Встановлено, що суб’єктом виховання правової культури здобувачів 

ЗЗСО є не тільки вчителі, класні керівники та самі здобувачі. Велика роль у 

цьому процесі відведена саме соціальному педагогу. 

3. Теоретично обґрунтовано та розроблено соціально-педагогічну 

модель правовиховної роботи в закладі загальної середньої освіти, яка 

містить основні завдання, мету, принципи, зміст, методи, прийоми, етапи, 

форми, умови задля досягнення кінцевого результату – сформованості 

правової культури особистості. Модель передбачає 4 етапи правовиховної 

роботи: діагностичний, інформаційно-просвітницький, формувальний, 

підсумковий. 

Доведено, що правовиховна робота в закладі загальної середньої освіти 

повинна здійснюватись у тісній співпраці соціального педагога, психолога, 
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здобувачів, вчителів, батьків, адміністрації школи, закладів позашкільної 

освіти, правоохоронних органів, соціальних служб. 

4. У ході експериментальної роботи нами досліджено рівні 

сформованості правової культури здобувачів ЗЗСО. Вибірка склала 123 

здобувача. За результатами констатувального експерименту, 27 здобувачів 

(22%) мають низький рівень правової культури, середній - 67 (54,4%), 

високий - у 29 осіб (23,6%). 

Для підвищення рівня правової культури, нами було розроблена 

програма, що складається з 10-ти тренінгових занять, які включають систему 

вправ, завдань та ігор, зміст яких підбирався так, щоб вони сприяли 

безпосередньому формуванню знань, умінь, навичок, необхідних школяру 

для успішного оволодіння правовою культурою. Також були розроблені 

орієнтовні плани правовиховної роботи в закладі загальної середньої освіти, 

тематика роботи з батьками, теми виховних годин тощо. 
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